

2010年，中央召開建國後首次「新疆工作座談會」，同年，張春賢調任新疆維吾爾自治區黨委書記，國家的「治疆」政策亦由「穩定壓倒一切」，轉變為「發展與穩定並重」，在堅定不移反分裂的同時，以更大精力和財力投入到新時期新階段的「建疆偉業」——建設新疆、發展經濟、改善民生。這一年多來，新疆的新氣象、新變化、新發展，成為國內外聚焦的熱點、西域一顆新明珠，同時也得到吳邦國、賀國強、周永康等中央領導的充分肯定。

■香港文匯報記者 應江洪、賀臻



■張春賢全力推進新疆跨越式發展。資料圖片

張春賢全力治疆： 發展穩定並重 推進建疆偉業



■張春賢考察民族特色餐飲企業，關注新疆民族特色餐飲發展。

從實現跨越式發展和長治久安的具體戰略選擇，到以現代文化為引領，以科技、教育為支撐，加速新型工業化、農牧業現代化、新型城鎮化進程；從加快打造中國西部區域經濟的增長極和向西開放的橋頭堡，到高起點、高質量、高標準建設喀什、霍爾果斯特殊經濟開發區；從確定「民生建設年」，到密集實施22項重點民生實事工程；從整飭吏治、網絡問政到機關效能建設；從創造「新疆效率」到淬煉「新疆精神」……這一年多來，新疆經歷新發展，呈現新氣象。

抓住機遇 後發趕超

6月16日至19日，全國人大常委會委員長吳邦國在新疆調研時表示：「從各族幹部群眾身上看到了新疆的未來和希望，新疆發展的路子是正確的，中央對新疆的工作是滿意的。」

2011年5月16日，中央新疆工作座談會召開一周年之際，《求是》雜誌與新疆本地主流媒體同日刊發張春賢的署名文章《抓住機遇 後發趕超 推進新疆跨越式發展和長治久安》。文章中，張春賢要求並號召新疆各族人民「弘揚『新疆精神』，抓住機遇、乘勢而上，不斷開創新疆改革發展穩定的新局面，在天山南北創造新的人間奇跡。」

愛國為先 以人為本

在張春賢眼裡，以「愛國、感恩、勤勞、互助、開放、進取」為主要內容的「新疆精神」，是以愛國主義為核心的民族精神

和以改革創新為核心的時代精神在新疆的地域體現，是新疆人積極向上、奮發有為的精神坐標，是引領新疆進一步實現跨越式發展和長治久安的精神旗幟。

效率驚人 建設飛躍

作為「新疆各族人民的『兒子娃娃』」，張春賢本身就是「新疆精神」的最好代表。2010年4月26日，在祖國最需要的時刻，這位「最開放的省長書記」抱着一腔熱忱從三湘大地飛赴3200公里之外的天山腳下，從此開始了他的「治疆之旅」。

無論是「5+2」、「白加黑」、「9天召開10個座談會」，還是全國「兩會」期間凌晨兩點半回覆網友評論，以及果斷向「懶、散、庸、拖、貪、推」等「衙門作風」亮劍，張春賢以其勤政、開明、進取的「張氏風格」，言傳身教，帶動了機關效能的提升，打造出了「新疆效率」。

而由「新疆效率」帶來的成就令世人矚目——僅2011年4月份以來，以18個定居興牧水利工程、11個重點公路項目、53個安居富民、住房保障項目為代表的數百個項目在南北疆各地州相繼開工，佔中國六分之一國土面積的新疆大地，經濟建設開始了新一輪的飛躍……

「只有努力，才能改變；只要努力，就能改變」，是張春賢就任新疆書記以來最常說的一句話。樸實的話語，溫和的外表下，是張春賢「敢叫新疆換新天」的迫切心情；是他在各族人民支持下，努力實現新疆跨越式發展和長治久安兩大歷史任務，造福各族民眾的堅定信心。

對口援建 規模力度前所未有

張春賢「建疆偉業」最明顯的標誌之一，就是在中央政府的全力支持下，新一輪對口援疆工作的啟動。這次援疆無論在規模上、聲勢上、層次上、形式上還是內容上都是空前的，是援疆史上支援地域最廣，涉及人口最多，資金投入最大，援助領域最全面的援疆工程。

集中有效資金

「有效而集中地使用援疆資金」，是張春賢為提升新疆發展主動性而布下的第一顆「棋子」。據新疆本地媒體報道的數據，2010年19個省市對口援疆試點階段，到位資金26億元（人民幣，下同）。今年開始的正式援疆，預計投入資金110億元。

對於地域廣袤、歷史欠賬多的新疆而言，在援疆資金的使用上，摒棄「撒胡椒麵」式、面面俱到的做法，集中有效資金，本着「民生優先、群眾第一、基層重要」的原則，投向包括定居興牧水利工程、安居富民、棚戶區改造、安全飲用水、「雙語」教育、村級衛生室等看上去小型、微型卻極有針對性的工程，是2010年後新疆對口援疆政策利用的最大不同點。

此外，經濟最發達、實力最雄厚的對口省市如上海、廣東、浙江等，都被安排在相對

貧窮落後的民族聚居區。

大省援助貧區

江蘇作為沿海發達省份，今年將投入26億元助力伊犁發展，援疆項目涉及城鄉住房建設、人才交流培訓和基層組織陣地建設，目前首批100個民生建設和產業發展項目已在伊犁全面開工。

而深圳則對口支援喀什市、塔什庫爾干縣等地區，一股強勁的「深圳能量」湧入新疆，包括「一城一園」在內的十大援疆重點項目相繼開工建設，創造了「深喀速度」、再現了「深圳效益」、打造了「深圳質量」。

發展能源礦產

這種安排除了考量經濟實力外，更為了讓發達地區的解放思想、開闊視野、發展理念與落後地區形成交流，變「輸血」為「造血」之根本，建立起新疆自己的現代產業體系。張春賢在自治區常委（擴大）會議上提出，「改變新疆經濟的脆弱性，產業是關鍵，要加快建立現代產業體系，要優勢優先，加快發展石油石化、現代煤電煤化工、金屬礦產資源開發、特色農產品精深加工等優勢產業，進而帶動建築、建材、裝備製造及旅遊、資訊等服務業發展。」

整飭吏治 培訓官員堅決反腐

中央治疆方略的調整，在張春賢面前擺了一道難題：昔日的各級幹部因長期以來形成的思維定勢和慣性，在發展經濟、改善民生方面經驗不足，能力不強。

對於這個問題，張春賢的態度是「給時間讓他們學習」，因為「最終還是要靠這支隊伍做事。」

赴沿海掛職考察

一年多來，張春賢不斷引導幹部解放思想、一次次率團到內地其他省市考察學習。在上海、浙江等沿海發達省市，自治區黨政代表團感受著先進的發展理念和模式，思路豁然開朗；在寧夏、內蒙古考察學習，看到原本發展不如新疆的地區已突飛猛進，跑在前面，廣大幹部開始「寢食難安」，有了時不我待的紧迫感。

與此同時，大批少數民族基層幹部被派往

援疆省份，進行為期半年的掛職培訓。

在基層幹部「雙語」培訓方面，張春賢也加大力度，以往更多的是少數民族幹部學習國家通用語言，現在，越來越多的漢族基層幹部開始學習民族聚居地少數民族語言。

杜絕衙門作風

2011年初，張春賢針對新疆官員中存在的「懶、散、庸、拖、貪、推」等「衙門作風」，根據群眾和基層評議結果，把6個反映問題較多的處室負責人免去現職，下派基層掛職鍛煉或輪崗交流。

至年中，自治區紀委監察廳和自治區行政機關效能考評工作領導小組辦公室向社會通報，8名國家工作人員不正確履行職責、行政不作為、謀取私利等違反行政效能建設制度和黨紀政紀規定的案件和處理結果。



■張春賢深入基層，逛夜市與各族市民共舉杯。



■江蘇援疆工作正在天山南北緊鑼密鼓地展開。圖為一輛推土機在整理路面。新華社



■首屆中國—亞歐博覽會9月在新疆國際會展中心完美謝幕。網上圖片



■新疆農村青年出發赴上海參加就業創業培訓。資料圖片

改善民生 年投入千四億

2010年，新疆民生支出達1,198億元，佔財政一般預算支出71%。2011年初確立的22項重點民生實事工程業已相繼開工，預計全年民生建設和投入資金將超過1,400億元！

2011年4月2日，隨着第三批18個定居興牧水利工程開工，自治區規劃內的27項定居興牧水利工程已全部啟動實施，10.6萬戶牧民受惠，從此擺脫世代「靠天養畜、四季遊牧」的傳統生產生活方式。

26萬套保障房開建

今年位列民生實事之首的安居富民工程，將力爭完成30萬戶建設任務，同時由住房和城鄉建設部門牽頭實施的各類城鎮保障性住房26萬套，包括：廉租住房7.4萬套，公共租賃住房5.6萬套，改造城市棚戶區危舊住房10.3萬套。

深受新疆民眾歡迎的政策包括30萬「五七工」（指上世紀七十年代，響應毛澤東「五七指示」，組建街道「五七廠」，無正式企業身份的人員）納入社保、BRT公交快線的建設、24小時解決「零就業家庭」問題、接回新疆籍流浪兒童、為80歲以上老年人發放生活津貼並每年免費體檢等。

全部大生保送培訓

就業是民生之本，長期以來，新疆少數民族學生「就業難」是社會最亟待解決的問題。如今，首批來自南北疆的2,600多名多年待業高校畢業生，已先行踏上學習培訓之路，學員中少數民族佔84.33%。未來兩年，新疆將把全部2.2萬名本科生送往援疆省份培訓，分兩批實施，預計每個學生花費4.5至5萬元，全部共需10億元，由新疆和援疆省份各擔一半。

網絡問政 開啟民意互動時代

從就任新疆書記一個月即力排眾議、果斷開通關閉了近一年的互聯網，到全國「兩會」期間，首開實名微博，成為職務最高的「微博書記」，張春賢一如既往地保持着「最開放省長書記」的與時俱進、自信開放執政心態。

在張春賢言傳身教下，新疆各級機關部門也紛紛颯起「微博風」、「網絡問政風」，自治區公安廳實名進駐亞心網，在線及時回覆諮詢投訴；新疆科技廳廳長張小雷向網民公佈自己的郵箱；阿克蘇地區縣市長集體開微博察民情，聽民意；自治區旅遊局更是以新浪微博和微群為平台，大力宣傳大美新疆。

亞歐博覽 首屆簽約額逾8千億

9月5日，舉世矚目的首屆「中國—亞歐博覽會」在新疆國際會展中心完美謝幕。數據顯示，博覽會上內聯合作項目和國內貿易合同簽約總額7,930.26億元，累計實現對外經濟貿易成交總額約346.878億元人民幣，內聯外貿簽約總金額約8,277.138億元。5天博覽會期間，共有31.5808萬人次入館參觀，最高峰時單日進場觀展達10萬人次。

張春賢指出，博覽會「是新疆與亞歐地區開展經貿投資、文化、金融、人文領域合作，共享發展機遇、實現互利共贏的重要渠道；是中國與亞歐國家和地區開展外交的重要平台，同時也是展示新疆新形象、新風采的窗口。」